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2016-2017学年山东省菏泽市单县七年级（上）期末数学试卷
　
一、选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分）下面各题给出的四个选项中，只有一项是正确的，请将正确选项的代号填写在相应的位置上．
1．|﹣
[image: image231.jpg]


|是相反数是（　　）
A．﹣
[image: image2]
B．
[image: image3]
C．﹣
[image: image4]
D．
[image: image5]
2．在下列方程中①x2+2x=1，②
[image: image6]﹣3x=9，③
[image: image7]x=0，④3﹣
[image: image8]=2
[image: image9]，⑤
[image: image10]=y+
[image: image11]是一元一次方程的有（　　）个．
A．1
B．2
C．3
D．4
3．下列说法错误的是（　　）
A．数字0也是单项式
B．﹣
[image: image12]的系数是﹣
[image: image13]
C．1﹣a﹣ab是二次三项式
D．多项式2x2+3x﹣5中，常数项为5
4．为了了解一批电视机的使用寿命，从中抽取100台电视机进行试验，这个问题的样本是（　　）
A．这批电视机
B．这批电视机的使用寿命
C．抽取的100台电视机的使用寿命
D．100台
5．运用等式性质的变形，正确的是（　　）
A．若2x=a，则x=a﹣2
B．若6a=2b，则a=3b
C．若a=b+2，则3a=3b+2
D．若a+c=b+c，则a=b
6．下列各式中正确的是（　　）
A．﹣（2x+5）=﹣2x+5
B．﹣
[image: image14]（4x﹣2）=﹣2x+2
C．﹣a+b=﹣（a﹣b）
D．2﹣3x=﹣（3x+2）
7．一组按规律排列的式子：a2，
[image: image15]，
[image: image16]，
[image: image17]，…，则第2016个式子是（　　）
A．
[image: image18]
B．
[image: image19]
C．
[image: image20]
D．
[image: image21]
8．长方形的周长为24cm，其中一边长为xcm（其中x＞0），面积为ycm2，则y与x的关系式为（　　）
A．y=x2
B．y=（24﹣x）x
C．y=（12﹣x）2
D．y=（12﹣x）x
9．如图，A、B、C、D、E是未标出原点的数轴上的五个点，点A和点E对应的数位﹣6和14，且AB=BC=CD=DE，则点D所表示的数是（　　）
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A．12
B．9
C．6
D．0
10．互联网“微商”经营已成为大众创业新途径，某微信平台上一件商品按标价的九折出售仍可获利15%，若该商品的进价是35元，若设标价为x元，则可列方程为（　　）
A．
[image: image23] =15%
B．
[image: image24] =15%
C．90%x﹣35=15%x
D．9%x﹣35=15%x
　
二、填空题（本题共10小题，每小题3分，共30分）请将答案填写在相应的横线上．
11．下列各题中的两项是同类项的有　　（只填序号）
①a3与b3②﹣2与3   ③
[image: image25]a3b与ba3④﹣
[image: image26]a2b2与0.2a2b2．
12．用代数式表示：x的一半与y的和的3倍　　．
13．变量x与y之间的函数关系是y=
[image: image27]﹣1，则自变量x=﹣2时的函数值为　　．
14．七年级一班有2a﹣b个男生和3a+b个女生，则男生比女生少　　人．
15．如图，点C在线段AB上，点D是AC的中点，如果CB=
[image: image28]CD，AB=7cm，那么BC的长为　　cm．
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16．规定一种运算“*”，a*b=
[image: image30]a﹣
[image: image31]b，则方程x*2=1*x的解为　　．
17．若mn=m+3，则2mn+3m﹣5mn+10=　　．
18．已知关于x的方程x﹣2m=0与3x+2m=6x+1的解相同，则m的值为　　．
19．计算：0.752﹣
[image: image32]×
[image: image33]+0.52=　　．
20．已知：|a|=2，|b|=1，且a＜b，则（a+b）3的值为　　．
　
三、解答题（满分60分）
21．计算：[﹣22﹣（
[image: image34]）×36]÷5．
22．解答下列各题
（1）化简并求值：﹣（3a2﹣4ab）+[a2﹣
[image: image35]（a+2ab）]，其中a=﹣2，b=1
（2）已知多项式（2x2+ax﹣y+6）﹣（2bx2﹣3x+5y﹣1）的值与字母x的取值无关，求a，b的值．
23．观察图，先填空，然后回答问题．
（1）由上而下第8行，白球有　　个，黑球有　　个．
（2）若第n行白球与黑球的总数记作y，则y与n的关系式为　　．
（3）请你求出第2016行白球和黑球的总数．
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24．解方程
（1）5x+2=3（x+2）
（2）
[image: image37]﹣
[image: image38]=5．
25．为了解某地区七年级学生对新闻、体育、动画、娱乐、戏曲五类电视节目的喜爱情况，从该地区随机抽取部分七年级学生作为样本，采用问卷调查的方法收集数据（参与问卷调查的每名同学只能选择其中一类节目），并调查得到的数据用下面的表和扇形图来表示（表、图都没制作完成）
	节目类型
	新闻
	体育
	动画
	娱乐
	戏曲

	人数
	36
	90
	a
	b
	27


根据表、图提供的信息，解决以下问题：
（1）计算出表中a、b的值；
（2）求扇形统计图中表示“动画”部分所对应的扇形的圆心角度数；
（3）若该地区七年级学生共有47500人，试估计该地区七年级学生中喜爱“新闻”类电视节目的学生有多少人？
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26．扬子江药业集团生产的某种药品的长方体包装盒的侧面展开图如图所示．根据图中数据，如果长方体盒子的长比宽多4cm，求这种药品包装盒的体积．
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2016-2017学年山东省菏泽市单县七年级（上）期末数学试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分）下面各题给出的四个选项中，只有一项是正确的，请将正确选项的代号填写在相应的位置上．
1．|﹣
[image: image41]|是相反数是（　　）
A．﹣
[image: image42]
B．
[image: image43]
C．﹣
[image: image44]
D．
[image: image45]
【考点】绝对值；相反数．
【分析】首先根据当a是负有理数时，a的绝对值是它的相反数﹣a，求出|﹣
[image: image46]|的值是多少；然后根据相反数的含义和求法，求出|﹣
[image: image47]|的相反数是多少即可．
【解答】解：|﹣
[image: image48]|的相反数是﹣
[image: image49]．
故选：A．
　
2．在下列方程中①x2+2x=1，②
[image: image50]﹣3x=9，③
[image: image51]x=0，④3﹣
[image: image52]=2
[image: image53]，⑤
[image: image54]=y+
[image: image55]是一元一次方程的有（　　）个．
A．1
B．2
C．3
D．4
【考点】一元一次方程的定义．
【分析】根据一元一次方程的定义，即可解答．
【解答】解：①x2+2x=1，是一元二次方程；
②
[image: image56]﹣3x=9，是分式方程；
③
[image: image57]x=0，是一元一次方程；
④3﹣
[image: image58]=2
[image: image59]，是等式；
⑤
[image: image60]=y+
[image: image61]是一元一次方程；
一元一次方程的有2个，故选：B．
　
3．下列说法错误的是（　　）
A．数字0也是单项式
B．﹣
[image: image62]的系数是﹣
[image: image63]
C．1﹣a﹣ab是二次三项式
D．多项式2x2+3x﹣5中，常数项为5
【考点】多项式；单项式．
【分析】根据单项式的定义、单项式的次数，多项式的項，可得答案．
【解答】解：A、0是单项式，故A不符合题意；
B、﹣
[image: image64]的系数是﹣
[image: image65]，故B不符合题意；
C、1﹣a﹣ab是二次三项式，故C不符合题意；
D、多项式2x2+3x﹣5中，常数项为﹣5，故D符合题意；
故选：D．
　
4．为了了解一批电视机的使用寿命，从中抽取100台电视机进行试验，这个问题的样本是（　　）
A．这批电视机
B．这批电视机的使用寿命
C．抽取的100台电视机的使用寿命
D．100台
【考点】总体、个体、样本、样本容量．
【分析】本题考查的是确定总体．解此类题需要注意“考查对象实际应是表示事物某一特征的数据，而非考查的事物．”．我们在区分总体、个体、样本、样本容量这四个概念时，首先找出考查的对象，从而找出总体、个体，再根据被收集数据的这一部分对象找出样本．
【解答】解：本题考查的对象是了解一批电视机的使用寿命，故样本是所抽取的100台电视机的使用寿命．
故选：C．
　
5．运用等式性质的变形，正确的是（　　）
A．若2x=a，则x=a﹣2
B．若6a=2b，则a=3b
C．若a=b+2，则3a=3b+2
D．若a+c=b+c，则a=b
【考点】等式的性质．
【分析】根据等式的性质，可得答案．
【解答】解A、左边除以2，右边减2，故A不符合题意；
B、左右两边乘以不同的数，故B不符合题意；
C、左右两边乘以不同的数，故C不符合题意；
D、左右两边都减c，故D符合题意；
故选：D．
　
6．下列各式中正确的是（　　）
A．﹣（2x+5）=﹣2x+5
B．﹣
[image: image66]（4x﹣2）=﹣2x+2
C．﹣a+b=﹣（a﹣b）
D．2﹣3x=﹣（3x+2）
【考点】去括号与添括号．
【分析】分别根据去括号与添括号的法则判断各选项即可．
【解答】解：A、﹣（2x+5）=﹣2x﹣5，故本选项错误；
B、﹣
[image: image67]（4x﹣2）=﹣2x+1，故本选项错误；
C、﹣a+b=﹣（a﹣b），故本选项正确；
D、2﹣3x=﹣（3x﹣2），故本选项错误．
故选C．
　
7．一组按规律排列的式子：a2，
[image: image68]，
[image: image69]，
[image: image70]，…，则第2016个式子是（　　）
A．
[image: image71]
B．
[image: image72]
C．
[image: image73]
D．
[image: image74]
【考点】单项式．
【分析】分母的变化规律是1、2、3、4…，指数的变化规律四2、4、6、8…，根据此规律即可求出第2016个式子．
【解答】解：由a2，
[image: image75]，
[image: image76]，
[image: image77]，…，可知
第n个式子为：
[image: image78]
∴第2016个式子为
[image: image79]
故选（D）
　
8．长方形的周长为24cm，其中一边长为xcm（其中x＞0），面积为ycm2，则y与x的关系式为（　　）
A．y=x2
B．y=（24﹣x）x
C．y=（12﹣x）2
D．y=（12﹣x）x
【考点】函数关系式．
【分析】首先利长方形周长公式表示出长方形的另一边长，然后利用长方形的面积公式求解．
【解答】解：长方形的一边是xcm，则另一边长是（12﹣x）cm．
则y与x的关系式为y=（12﹣x）x．
故选：D．
　
9．如图，A、B、C、D、E是未标出原点的数轴上的五个点，点A和点E对应的数位﹣6和14，且AB=BC=CD=DE，则点D所表示的数是（　　）
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A．12
B．9
C．6
D．0
【考点】数轴．
【分析】A与E之间的距离已知，根据AB=BC=CD=DE，即可得到DE之间的距离，从而确定点D所表示的数．
【解答】解：∵AE=14﹣（﹣6）=20，
又∵AB=BC=CD=DE，AB+BC+CD+DE=AE，
∴DE=
[image: image81]AE=5，
∴D表示的数是14﹣5=9，
故选：B．
　
10．互联网“微商”经营已成为大众创业新途径，某微信平台上一件商品按标价的九折出售仍可获利15%，若该商品的进价是35元，若设标价为x元，则可列方程为（　　）
A．
[image: image82] =15%
B．
[image: image83] =15%
C．90%x﹣35=15%x
D．9%x﹣35=15%x
【考点】由实际问题抽象出一元一次方程．
【分析】等量关系为：（售价﹣进价）÷进价=15%，把相关数值代入即可．
【解答】解：实际售价为90%x，
故利润为90%x﹣35，
所以可列方程为
[image: image84]=15%，
故选：A．
　
二、填空题（本题共10小题，每小题3分，共30分）请将答案填写在相应的横线上．
11．下列各题中的两项是同类项的有　②③④　（只填序号）
①a3与b3②﹣2与3   ③
[image: image85]a3b与ba3④﹣
[image: image86]a2b2与0.2a2b2．
【考点】同类项．
【分析】根据同类项的定义，所含字母相同且相同字母的指数也相同的项是同类项，可得答案．注意同类项与字母的顺序无关，与系数无关．
【解答】解：②﹣2与3   ③
[image: image87]a3b与ba3④﹣
[image: image88]a2b2与0.2a2b2是同类项，
故答案为：②③④．
　
12．用代数式表示：x的一半与y的和的3倍　3（
[image: image89]+y）　．
【考点】列代数式．
【分析】根据题目中的语句可以用相应的代数式表示出来，本题得以解决．
【解答】解：x的一半与y的和的3倍是：3（
[image: image90]+y），
故答案为：3（
[image: image91]+y）．
　
13．变量x与y之间的函数关系是y=
[image: image92]﹣1，则自变量x=﹣2时的函数值为　1　．
【考点】函数值．
【分析】直接把x=﹣2代入关系式y=
[image: image93]﹣1，求出y的值即可．
【解答】解：∵y=
[image: image94]﹣1，
∴当x=﹣2时，y=
[image: image95]×4﹣1=2﹣1=1．
故答案为：1．
　
14．七年级一班有2a﹣b个男生和3a+b个女生，则男生比女生少　a+2b　人．
【考点】整式的加减．
【分析】用女生的人数减去男生的人数即可得出结论．
【解答】解：∵年级一班有2a﹣b个男生和3a+b个女生，
∴3a+b﹣（2a﹣b）=（a+2b）人．
故答案为：a+2b，
　
15．如图，点C在线段AB上，点D是AC的中点，如果CB=
[image: image96]CD，AB=7cm，那么BC的长为　3　cm．
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【考点】两点间的距离．
【分析】根据线段中点的性质，可得AD与CD的关系，根据CB=
[image: image98]CD，可用BC表示CD，根据线段的和差，可得关于BC的方程，根据解方程，可得答案．
【解答】解：由点D是AC的中点，得
AD=CD．
由CB=
[image: image99]CD，得
CD=
[image: image100]BC．
由线段的和差，得
AD+CD+BC=AB．
又AB=7cm，得

[image: image101]BC+
[image: image102]BC+BC=7．
解得BC=3cm．
故答案为：3．
　
16．规定一种运算“*”，a*b=
[image: image103]a﹣
[image: image104]b，则方程x*2=1*x的解为　
[image: image105]　．
【考点】解一元一次方程．
【分析】根据新定义运算法则列出关于x的一元一次方程，通过解该方程来求x的值．
【解答】解：依题意得：
[image: image106] x﹣
[image: image107]×2=
[image: image108]×1﹣
[image: image109]x，

[image: image110]x=
[image: image111]，
x=
[image: image112]．
故答案是：
[image: image113]．
　
17．若mn=m+3，则2mn+3m﹣5mn+10=　1　．
【考点】整式的加减—化简求值．
【分析】原式合并后，将已知等式代入计算即可求出值．
【解答】解：原式=﹣3mn+3m+10，
把mn=m+3代入得：原式=﹣3m﹣9+3m+10=1，
故答案为：1
　
18．已知关于x的方程x﹣2m=0与3x+2m=6x+1的解相同，则m的值为　﹣
[image: image114]　．
【考点】同解方程．
【分析】根据同解方程，可得方程组，根据解方程组，可得答案．
【解答】解：由题意，得

[image: image115]，
解得m=﹣
[image: image116]，
故答案为：﹣
[image: image117]．
　
19．计算：0.752﹣
[image: image118]×
[image: image119]+0.52=　
[image: image120]　．
【考点】有理数的混合运算．
【分析】首先计算乘方、乘法，然后计算减法和加法，求出算式的值是多少即可．
【解答】解：0.752﹣
[image: image121]×
[image: image122]+0.52
=
[image: image123]﹣
[image: image124]+
[image: image125]
=﹣
[image: image126]+
[image: image127]
=
[image: image128]
故答案为：
[image: image129]．
　
20．已知：|a|=2，|b|=1，且a＜b，则（a+b）3的值为　﹣27或﹣1　．
【考点】有理数的加法；绝对值．
【分析】首先根据|a|=2，|b|=1，且a＜b，可得a=﹣2，b=±1，据此求出（a+b）3的值为多少即可．
【解答】解：∵|a|=2，|b|=1，
∴a=±2，b=±1，
又∵a＜b，
∴a=﹣2，b=±1，
（1）a=﹣2，b=﹣1时，
（a+b）3
=（﹣2﹣1）3
=﹣27
（2）a=﹣2，b=1时，
（a+b）3
=（﹣2+1）3
=﹣1
∴（a+b）3的值为﹣27或﹣1．
故答案为：﹣27或﹣1．
　
三、解答题（满分60分）
21．计算：[﹣22﹣（
[image: image130]）×36]÷5．
【考点】有理数的混合运算．
【分析】可以先做乘法运算，小括号部分用分配律，再做加减运算，将除法转化为乘法，约分．
【解答】解：原式=[﹣4﹣（28﹣33+6）]÷5
=[﹣4﹣28+33﹣6]×
[image: image131]
=﹣5×
[image: image132]=﹣1．
　
22．解答下列各题
（1）化简并求值：﹣（3a2﹣4ab）+[a2﹣
[image: image133]（a+2ab）]，其中a=﹣2，b=1
（2）已知多项式（2x2+ax﹣y+6）﹣（2bx2﹣3x+5y﹣1）的值与字母x的取值无关，求a，b的值．
【考点】整式的加减—化简求值．
【分析】（1）原式去括号合并得到最简结果，把a与b的值代入计算即可求出值；
（2）原式去括号合并得到最简结果，由结果与x的取值无关，求出a与b的值即可．
【解答】解：（1）原式=﹣3a2+4ab+a2﹣
[image: image134]a﹣ab=﹣2a2+3ab﹣
[image: image135]a，
当a=﹣2，b=1时，原式=﹣8﹣6+1=﹣14+1=﹣13；
（2）原式=2x2+ax﹣y+6﹣2bx2+3x﹣5y+1=（2﹣2b）x2+（a+3）x﹣6y+6，
∵多项式的值与x无关，
∴2﹣2b=0且a+3=0，
解得：a=﹣3，b=1．
　
23．观察图，先填空，然后回答问题．
（1）由上而下第8行，白球有　8　个，黑球有　15　个．
（2）若第n行白球与黑球的总数记作y，则y与n的关系式为　y=3n﹣1　．
（3）请你求出第2016行白球和黑球的总数．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】函数关系式．
【分析】由图中数据，第一行一个白球，一个黑球，第二行2个白球，3个黑球，第三行3个白球，5个黑球，
可得，第n行，白球有n个，黑球有2n﹣1个；白球和黑球的总和即n+2n﹣1=3n﹣1，其中n必须是正整数．
【解答】解：解：（1）第一行一个白球，一个黑球，
第二行2个白球，3个黑球，
第三行3个白球，5个黑球，
所以可得第n行白球有n个，黑球有2n﹣1个．
由上而下第8行，白球有 8个，黑球有15个，
故答案为：8，15；
（2）若第n行白球与黑球的总数记作y，则y与n的关系式为y=n+2n﹣1=3n﹣1（n为正整数），
故答案为：y=3n﹣1；
（3）把n=2016代入y=3n﹣1，得y=6047
所以第2016行白球和黑球的总数为6047个．
　
24．解方程
（1）5x+2=3（x+2）
（2）
[image: image137]﹣
[image: image138]=5．
【考点】解一元一次方程．
【分析】（1）方程去括号，移项合并，把x系数化为1，即可求出解；
（2）方程去分母，去括号，移项合并，把x系数化为1，即可求出解．
【解答】解：（1）去括号，得5x+2=3x+6，
移项，得5x﹣3x=6﹣2，
合并同类项，得2x=4，
系数化为1，得x=2，
所以原方程的解为x=2；
（2）去分母，得2x﹣3（30﹣x）=60，
去括号，得2x﹣90+3x=60，
移项，得2x+3x=60+90，
合并同类项，得5x=150，
系数化为1，得x=30，
所以原方程的解为x=30．
　
25．为了解某地区七年级学生对新闻、体育、动画、娱乐、戏曲五类电视节目的喜爱情况，从该地区随机抽取部分七年级学生作为样本，采用问卷调查的方法收集数据（参与问卷调查的每名同学只能选择其中一类节目），并调查得到的数据用下面的表和扇形图来表示（表、图都没制作完成）
	节目类型
	新闻
	体育
	动画
	娱乐
	戏曲

	人数
	36
	90
	a
	b
	27


根据表、图提供的信息，解决以下问题：
（1）计算出表中a、b的值；
（2）求扇形统计图中表示“动画”部分所对应的扇形的圆心角度数；
（3）若该地区七年级学生共有47500人，试估计该地区七年级学生中喜爱“新闻”类电视节目的学生有多少人？
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【考点】扇形统计图；用样本估计总体．
【分析】（1）先求出抽取的总人数，再求出b的值，进而可得出a的值；
（2）求出a的值与总人数的比可得出结论；
（3）求出喜爱新闻类人数的百分比，进而可得出结论．
【解答】解：（1）∵喜欢体育的人数是90人，占总人数的20%，
∴总人数=
[image: image140]=450（人）．
∵娱乐人数占36%，
∴b=450×36%=162（人），
∴a=450﹣162﹣36﹣90﹣27=135（人）；
（2）∵喜欢动画的人数是135人，
∴
[image: image141]×360°=108°；
（3）∵喜爱新闻类人数的百分比=
[image: image142]×100%=8%，
∴47500×8%=3800（人）．
答：该地区七年级学生中喜爱“新闻”类电视节目的学生有3800人．
　
26．扬子江药业集团生产的某种药品的长方体包装盒的侧面展开图如图所示．根据图中数据，如果长方体盒子的长比宽多4cm，求这种药品包装盒的体积．
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【考点】一元一次方程的应用．
【分析】由图可知：设宽为xcm，则长为（x+4）cm，高为
[image: image144]（18﹣x），根据长、宽、高的和为37列出方程，进一步利用长方体的体积计算方法解答即可．
【解答】解：设宽为xcm，则长为（x+4）cm，高为
[image: image145]（18﹣x），
由题意得：2（x+4）+x+
[image: image146]（18﹣x）=37
解得：x=8…
则x+4=12，
[image: image147]（18﹣x）=5
8×5×12=480（cm3）
答：这种药品包装盒的体积为480cm3．
　
2017年4月18日
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